

每年投放一款新车 供应商近地化率达41%

# 岚图重构湖北新能源汽车产业生态圈

湖北日报全媒体记者 左晨 谢慧敏 通讯员 张莹莹 孙亚云

4月9日上午,位于武汉经开区的岚图汽车总装车间内,一辆新岚图梦想家缓缓驶出生产线。这是岚图第10万台整车,也是岚图汽车发展史上的全新里程碑事件,标志着东风公司倾力打造的高端智慧新能源品牌进入了一个新发展阶段。站在全新起点上,今年岚图将冲刺10万辆的年度销量目标,这意味着岚图将实现第二个10万辆下线,加速推动湖北汽车产业转型升级。

## 岚图加速“蝶变” 坚持每年投放一款新车

2020年7月29日,东风公司发布高端新能源汽车品牌——岚图。

自品牌发布以来,岚图坚持每年投放不少于一款全新车型,到2023年4月,形成“SUV+MPV+轿车”的产品格局,完成了“三年三款车三年三品类”的战略布局。

科技创新,铸就企业发展“硬实力”。截至目前,岚图累计布局专利3006件,累计授权885件,其中发明专利布局2478件,占比达到82.4%,海外专利已布局82件,重点分布在新能源、智能驾驶、智能网联等领域,专利平均增速位居新能源汽车行业第一。

在岚图内部,实行扁平化管理,研发人员总人数占员工总人数42%。2023年,岚图经营层多次快速调整组织架构,一级部门由多变少,二级专业减少,并整合归口,梳理脉络,后合形成品牌+产品联动,对终端进行扩充,向一线有力渗透,企业内生活力十足。

“岚图汽车第10万辆整车下线,不仅是量的增长,更是岚图产品品质、企业品质、人的品质的质的提升。”东风公司党委常委、副总经理,岚图汽车董事长尤峥表示。

## 供应商近地化率达41% 与超300家企业建立合作关系

整车企业带动,零部件企业“跟着跑”。浙江孔辉汽车科技有限公司,是一家专门生产空气悬架系统的头部企业,也是和岚图共同成长的企业。

孔辉汽车科技有限公司董事长兼CEO郭川介绍,公司与岚图联合开发空气悬架系统,2021年6月在岚图FREE车型上成功搭载,一举打破外资垄断,让中国消费者用更实惠的价格享受到



4月9日,岚图汽车工作人员和刚下线的第10万辆新能源汽车合影。当天8时16分,岚图汽车迎来发展历程中的里程碑时刻——第10万辆新能源汽车整车下线。(湖北日报全媒体记者 柯皓 通讯员 张莹莹 摄)

不亚于传统高端车品牌的舒适体验。“对岚图很有信心,毫不犹豫地在武汉投资建设厂。”郭川称,在武汉建设的年产40万套CDC减震器生产线即将投产,未来打算将位于湖州的生产线搬到武汉。

在汽车高强度钢领域,岚图与宝钢钢铁集团联合研发,在全球车型中首次采用2000MPa铝硅涂层车门防撞梁,提升侧面碰撞的安全性、高耐腐蚀性。

拓展汽车生态“朋友圈”。2022年,岚图与百度签署战略合作协议,双方在智能驾驶、智能座舱、智驾仿真云、汽车安全、智能地图等业务领域展开合作;2023年初,岚图汽车与华为正式签署战略合作协议。双方将充分发挥各自优势,围绕用户需求共同打造极致的智能出行体验。

“岚图与超过300家企业建立了战略合作伙伴关系,供应商近地化率41%。”尤峥介绍,岚图加强与湖北省、武汉市企业的产业协同,对空气悬架系统、CDC魔毯悬架等关键零部件产品,进行本土化攻关,帮助很多零部件企业构建起研发能力、管理能力和项目开发能力,带动新能源汽车产业转型升级。

## 积极扬帆出海 今年将出口多个欧洲国家

目前,中国新能源汽车产销量占全球比重超60%,连续9年位居世界第一。

“湖北是新能源汽车出口量最大的内陆省份。”全国乘用车市场信息联席会秘书长崔东树说,从全国看,湖北新能源汽车出口量仅次于上海、浙江、广东、江苏。

2022年2月,岚图宣布进军欧洲市场,开启出海征程,成为首个出海的新能源汽车国家队品牌。以挪威为首,岚图汽车已进入挪威、芬兰、丹麦、荷兰、保加利亚等国,今年将登陆捷克、斯洛伐克、意大利、德国、西班牙、葡萄牙等多个欧洲国家。

“一季度,海外整体销量同比增长约80%。”岚图汽车销售总经理邵明峰表示,欧洲是汽车工业强盛之地,岚图敢于进军欧洲市场,是基于多年的造车技术积淀。岚图所有在研、已生产产品都在同步做海外认证,未来还将在欧洲成立海外机构,更好地服务好、开拓好当地市场。

## 春耕一线看农业新气象

# 秧苗乘“电梯” 育秧住“楼房”

——探访我省首家循环运动式育秧工厂

湖北日报全媒体记者 崔瑜瑜 通讯员 钱鑫

“秧好一半禾,苗好七分收”,健壮的秧苗是水稻高产的基础。

春耕在即,4月8日,湖北日报全媒体记者来到位于赤壁市中伙铺镇的湖北晨泰生态农业公司,探访我省首家循环运动式育秧工厂。在这里,小小的秧苗搬进“楼房”、坐上“电梯”,尽享智能化生活。

## “电梯”一开,3050盘秧苗“动”起来

走进育秧工厂,映入眼帘的是4台“大家伙”——高7米多、足足14层的循环运动式育秧床。

随着齿轮的缓缓转动,层层叠叠的育秧盘像坐上电梯一样,上下循环,前后往复,沿着波浪形的运动轨迹,轮番享受着阳光和水雾。秧床上的秧盘,满满摆满了42列,从第一排转到最后一排,正常需要两小时。

“瞧,全玻璃顶棚,阳光直射,光合作用更充分。”公司负责人田雁明称,“工厂育秧,难点在育壮苗,既要补光,又要补水。”

记者看到,在秧床底层采光相对不足的地方,加装了专门的补光灯带,确保秧苗转至“楼下”时也能享受光照。秧床上还安装了全自动水肥一体喷淋设备,10组喷头喷洒出均匀、细密的水雾,将水分和营养输送给每一个秧盘,“一盘也不能少”。

“一张秧床,一次育秧3050盘,可插早稻、再生稻110亩,中晚稻120亩。”田雁明说,该育秧工厂总计设计安装16台,一批次可满足2000亩大田秧苗需求。

住进“电梯房”刚刚13天,秧苗长至两寸高,一株挨着一株,整整齐齐,郁郁葱葱。据赤壁市农业农村局王立志介绍,工厂育秧与小拱棚育秧相比优势明显,一方面缩短了育秧周期10天,首批秧18—20天便可移栽,不必苦等“满月”;另一方面秧苗均匀、密实、健壮,对于后续机插作业至关重要,一个穴稳稳当当地插进三四株秧苗,不会过密或过疏,从而实现育秧到插秧全程机械化,稳产高产有保障。

“还节约人工呢!”田雁明补充道,去年他在小拱棚育秧,两天撒盘、码盘,请了107个工,今年只请了26个工,省下四分之三的人工费。

## 一键育秧,工厂处处藏“玄机”

“这里的秧苗可舒服呢,过着智能化的‘神仙’生活。”技术员张忠祥笑着掏出手机,进入育秧工厂的APP,向记者演示“一键育秧”。

按下“天窗”键,棚顶的“品”字形呈间隔状打开,通风换气;按下“湿帘”键,启动“风帘”,棚壁帘幕自动洒水,迅速降温,对面36个大风扇呼呼吹,棚内如同开了空调,3分钟便降温10℃;夜晚,温度下降,只要按下“保温”键,棚顶、棚壁的保温棉便自动展开,为秧苗拉上窗帘、盖好棉被,防止冻伤。

“秧苗很娇贵,温度高了会烧苗,温度低了怕弱苗。”田雁明介绍,循环运动式育秧工厂最大的优势就是运用机械化、自动化、物联网等先进技术,调节和控制作物生长、发育、繁殖过程中,所需要的光照、温度、湿度、营养物质等因素,同时又破解因气候、季节、土地变化造成的育秧瓶颈,不再“看天吃饭”,再综合农艺农技,实现育苗全过程智能化控温、控湿、控光、控苗。

秧床尾部暗藏“玄机”,这是一套自动化补水补肥装置。原来,秧苗移栽时若不巧碰上“倒春寒”、连阴雨,就不得不滞留大棚。此时,育好的秧苗蒸腾作用加强,水分散发快而根部吸收缓慢,水分供应不足易造成青枯病,秧苗失水枯萎死亡。“这套装置通过浮球阀,自动给秧床根部补水补肥,守好育秧的最后关。”田雁明说。

该育秧工厂还配备了全自动播种流水线、智能暗化室等,实现精量播种、自动温控室催芽。在智能暗化室外,技术人员预设温度、湿度和出雾率,一键开启室内水雾。经过48小时暗化,稻种出芽,然后搬进育秧工厂。

尚需一周,第一批秧苗便移栽大田,流水线、暗化室即将重启,马不停蹄育第二批秧。田雁明告诉记者,公司种植2000亩优质再生稻,米质好、不愁销,有了育秧“神器”,今年肯定更好卖。“育完水稻秧苗,我还要接着育蔬菜苗、西瓜苗、草莓苗,实现多元化利用,提升设备使用率。”

## 东湖评论

# 让“含金量”和“含绿量”同步提升

湖北日报评论员 艾丹

经过30年的接力造林,丹江口将一片严重石漠化的“火焰山”,变成植被覆盖率达70%的“花果山”;远安县统筹推进鹿苑河生态清洁小流域治理,关闭重污染企业,采取疏浚、固堤、补绿等措施,让鹿苑河成为休闲度假胜地……在荆楚大地,诸多生态保护和经济发展双赢的故事正在上演。

近日,习近平总书记在参加首都义务植树活动时强调,“绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举”。4月8日,省政府常务会议强调,要牢固树立绿水青山就是金山银山理念,扩绿、兴绿、护绿并举,深入推进国土绿化和林草资源保护,做大做强林下经济,加快生态产品价值转化,努力把湖北生态优势转化为发展优势,擦亮高质量发展的生态底色。

扩绿、兴绿、护绿联系紧密,共同组成绿色中国的基座。扩绿,就是要科学推进大规模国土绿化,适地适树、适时适法,种一棵活一棵、造一片成一片。兴绿,就是要注重质量效益,拓展

绿水青山转化为金山银山的路径,推动森林“水库、钱库、粮库、碳库”更好联动,实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。护绿,就是要加强林草资源保护,做好防火工作,深入开展重大隐患排查整治,守护好来之不易的绿化成果。

种绿有着重大的生态意义,有着重要的经济价值,关联着人们的幸福感。让绿化造福于人,除了坚定不移植树造林、保护绿化成果之外,还要深入探索“两山”转化路径,实现生态“含金量”和发展“含绿量”同步提升。2021年4月,中办、国办印发《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》,明确建立生态产品调查监测、价值评价、经营开发、保护补偿等机制,标志着生态产品价值实现工作全面启动,对推动经济社会发展全面绿色转型具有重要意义。

让生态优势变为发展优势,全国多地正积极探索生态产品价值实现

路径。前段时间,全国首单水土保持生态产品价值转化交易在浙江安吉签约。目前,安吉县已经形成了水土保持生态产品价值核算及实现路径,核算出当地38条小流域水土保持生态产品价值约33.2亿元,初步建立了县域层面水土保持生态产品价值转化机制。文旅开发、生态康养、绿色农业,当地群众感慨“没想到生态保护也能换钱”。这样的探索让我们看到,生态清洁小流域不仅是人居环境改善的重要方面,还是水土保持生态产品价值转化的重要载体,能为生态产品价值转化开拓广阔的空间,为当地群众增收创造更多机会。

绿水青山涨颜值,金山银山见价值。湖北是生态大省,更应在“两山”转化,探索生态产品价值实现路径上有更多作为。着力推进小流域综合治理,统筹推进生态修复治理保护和绿色生产、绿色生活,让生态与经济效益双赢,实现既输出“颜值”又成功“变现”。

## 视点

# 让政策“抱拳”形成合力

湖北日报评论员 余妹满

4月8日,李强总理主持召开经济形势专家和企业家座谈会时提到,“要强化组合效应,增强宏观政策取向一致性,系统破解一些重点难点问题。”

从2023年12月8日召开的中央政治局会议,到2023年底召开的中央经济工作会议,再到2024年政府工作报告,“增强宏观政策取向一致性”一再被强调。经济社会发展是一项系统工程,不同政策的侧重点、聚焦的领域、针对的对象不同,但是对于推动发展的整体效能来看,这些政策需要作为一个整体存在,体现“一致性”。

强调宏观政策取向的一致性,是为了避免“政策打架”,相互掣肘。如果缺乏全局、系统观念,各个部门在制定政策时,就难免“一人一把号、各吹各的调”,非但没有形成同向合力,反而彼此消解,导致“局部用力、全局不利”,产生合成谬误。如果将长期目标短期化、碎片化,把整体任务简单一分为之,就容易出现分

解谬误。两者都会对“一致性”产生消极影响。

政出多门、五花八门。从现实例子来看,宏观政策的方向是促进消费,但一些限购政策在一定程度上抑制了消费意愿;一些新经济形态的发展,需要给予一定的生长空间,但一些政策不是助力,而是打压。如此一来,政策效果缩水、打了折,对于微观个体、企业来说,产生政策利好“吃不到”的落差感,就不足为奇了。这种不一致的感受,不利于增强信心,还影响经济社会发展的整体效能。

“一致性”,就是各类政策“抱拳”形成合力,或是并列关系,或是主辅关系,或是递进关系,通过多种政策措施,调控手段相互配合,产生化学反应,放大政策叠加效应、组合效应。坚持系统观念,强化政策沟通,处理好长期和短期、整体和局部等关系,把共识转化为实效,让政策真正起到同向发力、形成合力的效果。

## 来论

# 小激励换来大安全

丁家发

“花20多个积分,换了解放鞋、洗衣粉和饮料!”近日,中铁城建某项目工地的民工文平江从“安全积分超市”扫货归来,一脸开心。去年底开始,项目在工地设置“安全积分超市”,成为在建项目的“标配”,为安全生产赋能。(4月4日《工人日报》)

“生命高于一切,安全重于泰山”,是许多施工项目工地悬挂或张贴的安全生产标语。但仍有极少数施工人员安全生产意识淡薄,对标语熟视无睹,施工现场存在不少安全隐患。“安全积分超市”可以用自己的安全积分兑换洗衣粉、饮料等生活用品,不仅能够激发安全生产的积极性,也在潜移默化中培养安全意识,值得推广。

用心耕好安全生产的“责任田”,既需要做到安全管理体系全覆盖、责任严格落实、管理零容忍,也需要人当好自己的安全生产责任人,把生产一线作为履责前线。现实生活中,“填鸭式”的安全生产宣传教育,有时并不能入脑入心。类似“安全积分超市”这种兼具宣传和实用的创意,既是对安全生产的宣传和提醒,又激发了广大职工参与安全生产活动的积极性,对促进安全生产具有积极作用。采用各种方式形成企业安全文化氛围,把安全意识渗透到生产生活的每个细节中,时时绷紧安全生产这根弦,逐渐形成常态化的安全生产习惯,帮助职工在潜移默化中自觉提升安全意识,用小激励换来大安全。

## 阅读提要

绿水青山涨颜值,金山银山见价值。加快生态产品价值转化,努力把湖北生态优势转化为发展优势,擦亮高质量发展的生态底色。

## 时事绘

教育部近日发文,提醒广大高校毕业生在求职期间务必提高防范意识,警惕“付费内推”“实习套娃”“虚假招聘”“非法传销”,牢牢掌握“求职秘笈”,避免落入招聘陷阱。(4月9日《北京青年报》)

眼下正是求职就业黄金期,由于不少毕业生社会阅历浅,防范意识不强,再加上各种招聘陷阱五花八门、花样翻新,在就业市场上掉入陷阱的风险较大。招聘市场一头连着经济社会的发展,一头连着千万学子的未来。把求职路上的坑坑洼洼填平,让年轻人走得更顺畅、更稳健,有关部门需要拿出更多硬招实招,不给不法分子可乘之机。

(文/周磊)



## 警惕求职陷阱

漫画王鹏